

全球十大外來直接投資經濟體

| 排名 | 經濟體 | 金額(億美元) |
|--------|------|----------|
| 1(1) | 美國 | 2,282.49 |
| 2(2) | 中國內地 | 1,057.35 |
| 3(4) | 香港 | 689.04 |
| 4(17) | 比利時 | 617.14 |
| 5(15) | 巴西 | 484.38 |
| 6(6) | 德國 | 461.34 |
| 7(3) | 英國 | 459.08 |
| 8(7) | 俄羅斯 | 411.94 |
| 9(22) | 新加坡 | 386.38 |
| 10(10) | 法國 | 339.05 |

註：()為2009年排名
資料來源：2011年世界投資報告
製表：香港文匯報記者 余美玉

內地成港最大單一資金來源

香港文匯報訊(記者 余美玉) 香港去年FDI創新紀錄,更首次躍上全球第三位,主要歸功於內地的資金。據投資推廣署早前公布,去年共協助284間海外及內地企業來港開業或拓展業務,當中內地成來港投資最大的單一來源市場,其次是美、英、日等地。按行業分類計算,當中佔頭三位的行業分別是「運輸及工業」、「旅遊及款待」和「創新科技」。

三成外資考慮CEPA因素

該署署長賈沛年指出,在284個已完成的項目中,中國內地繼續成為來港投資最大的單一來源市場,共佔52個,其次是美國51個、英國共36個、日本19個和澳洲16個。這些公司在其首年開業或擴張經營期內,共為香港帶來3,056個就業機會。賈沛年透露,上述公司當中,有三成以上指因為CEPA所賦予的優惠而決定他們更快來港投資。

賈表示,對於今年的投資推廣成績保持樂觀,同時早已定下重點市場和行業,會大力加強投資推廣的工作,包括發展較成熟的市場如英美,以及中國內地和俄羅斯的金磚四國市場。行業方面,則將專注於那些香港擁有明顯優勢的行業,包括金融服務、創意產業、創新和科技等。

優勢 港引資優勢及隱憂

| 優勢 | 隱憂 |
|-----------------|-------------|
| 極佳的營商環境 | 歐債危機擴散 |
| 法制完善 | 美國經濟復甦放慢 |
| 大量人才 | 內地通脹高企 |
| 資訊發達 | 內地經濟未必可保高增長 |
| 低稅率 | 本港物價及樓價大幅向上 |
| 受惠內地企業走出去的窗口 | 國際學校學額不足 |
| 作為外資進軍內地龐大市場的跳板 | |
| 身為亞洲經濟樞紐 | |



香港吸金全球季單

排名僅次美國及中國內地

香港文匯報訊(記者 余美玉) 受惠全球經濟由西向東移,以及外資進軍內地市場的跳板作用,聯合國一份報告顯示,香港去年共錄得689億美元外來直接投資(FDI),按年增31.5%,並首次位列全球第三大FDI金額市場。投資推廣署署長賈沛年稱,雖然環球經濟市場存在不明朗因素,但今年首季FDI勢頭良好,若能保持增速,全年FDI有望再創新高。

據該份由聯合國貿易及發展會議發表的《2011年世界投資報告》披露,去年流入本港的FDI金額不但創新高,而且是繼09年由08年的第九位躍至第四位後,進一步躍升,首次晉身全球第三位,排名僅次於美國及中國內地,顯示香港作為國際經濟體的重要地位。

內地FDI穩坐第二位

於亞洲排名榜上,本港則連續第13年穩坐第二把交椅位置,僅次於中國內地。中國內地去年FDI金額1,057.35億美元;FDI金額全球排名第一的美國,去年則吸收了2,282.49億美元的外資。

此外,香港去年累計的FDI總額亦領先其他亞洲地區,總存量逾1萬億美元,佔全亞洲整體金額的三成。香港於1990年的外來直接投資存量僅約2,020億美元,與2010年的1萬億美元相比,其增幅大為上升。

資金流入發展中國家

投資推廣署署長賈沛年表示,香港首次躍升全球第三大FDI金額最多的市場,主要是受惠全球經濟由西向東移,加上身為亞洲地區的樞紐,兼成外資打入內地市場的有利平台,流入本港的資金顯著增加。他指,雖然環球市況未明,但今年首季FDI表現不俗,若能保持勢頭,本港全年FDI有望再創新高。

全球市場方面,FDI金額達1.2萬億美元,按年升5%,顯示全球經濟正在危機中復甦,並從中看到資金大多流入發展中國家及經濟正在轉型的地區,去年,中國內地、香港、巴西、俄羅斯、新加坡、沙特阿拉伯、印度、墨西哥、智利及印尼的FDI金額,共佔全球FDI總金額的32%。

香港向外直接投資續增

報告還顯示,除FDI外,去年香港及中國內地的向外直接投資(ODI)排名亦各進一位,其中香港去年ODI金額760.77億美元,排名由2009年的第5位升至去年的第4位,內地則由第6位升至第5位,ODI金額680億美元。美國去年繼續成為全球向外輸出資金最多國家,ODI金額達3289.05億美元,而德國、法國則位列全球ODI第2、3位,顯示資金由歐美流出的情況。

報告指出,亞洲地區正積極整合經濟效益,促進外來直接投資優勢。報告並預期,亞洲發展中地區的外來直接投資額及其向外直接投資額將持續增長。



投資推廣署署長賈沛年(右)及中大工商管理學院院長黃德尊出席記者會。

香港文匯報記者張偉民攝

學者憂樓價通脹嚇走外資

香港文匯報訊(記者 余美玉) 香港金融市場奉行自由制度,熱錢向來自由流出流入,對於今年本港的FDI金額錄得新高,其中是否包含大量熱錢?中大工商管理學院院長黃德尊不表認同,指外資於香港大都有實體投資,累計資金年年有增長,未見大量流走。惟他擔心本港樓價及物價飆升,會嚇走外資,願港府多加留意。

FDI多有實體投資非熱錢

黃德尊表示,現時大部分資金於港都有實體投資,持有企業及物業,故為熱錢的機會較小,而且從FDI累積存量金額上看到,本港由1990年的2,016億美元累計增至2009年的9,122億美元,再加之去年的1萬億美元,可見資金不斷湧入至本港,並且有作長期的投資停留,並非是來去匆匆的熱錢。

他提到,現時環球經濟未明,歐債危機、美國經濟復甦放慢以及內地通脹等,均危及香港FDI增長,更重要的是,本港存在兩大隱憂,分別是通脹及樓價大幅上升,憂慮會影響外國企業留港投資,若樓價再大幅攀升,恐嚇怕外資,轉移到其他地方投資及發展業務。未有足夠國際學校學額

另外,他表示,國際學校學額不足亦是問題之一,即使有外企管理層想舉家來港發展,本港亦未必有足夠的國際學校學額配合,或會窒礙他們來港發展或投資的步伐,期望政府多加注意。

港元貶值 抵銷成本漲

香港文匯報訊(記者 趙建強) 去年本港甲級寫字樓價格升逾20%,租金更暴升逾30%,住宅價格升幅亦高達20%,但強勁的升幅並沒有嚇怕海外投資者,去年本港外來投資流入金額續創歷史新高。學者認為,與本港的港元匯價跟隨美元走低有關,相信今年仍可繼續吸引投資者進入。

本港住宅及商廈價格均大幅攀升,為何沒有嚇怕投資者?中大環球經濟及金融研究所常務所長莊太量認為,港元與美元掛鈎,而美元持續走低,使本港匯率對其他外幣長期維持低水,外國投資者投資香港在匯率差上反而平了,可以抵銷物業價格攀升所帶來的成本壓力。

中介地位暫難被取代

數據顯示,美元對人民幣在過去一年半累計下跌約5%,美元對歐元今年來則貶值7.41%。

而且,本港作為亞太區金融中心,近年亦致力推動人民幣業務發展,作為投資內地的跳板,莊太量認為,本港的中介地位短期內仍然難以被取代。他指出,內地成本近年亦大幅攀升,無論投資成本或人力成本均急升,都使內地投資吸引力逐步下滑;而且,本港作為自由港,資金進出都遠較內地自由,這一方面優勢,預料使香港將繼續吸引大量海外投資者進入。



香港空氣污染問題,是外資會否來港進駐考慮因素之一。

不過,莊太量亦承認,物業價格如果繼續攀升,勢必使本港物業相關的海外投資減少,而如果匯率開始反彈,則外來投資有機會減少。

投資最重要就是賺錢

對於有輿論批評,本港空氣質素受珠三角污染影響而趨差,而教育水平亦有落後於亞洲其他地區的隱憂,擔心影響外來投資者以港為基地。莊太量認為,「投資最重要就是賺錢」,除非有心移民來港,否則教育、空氣等因素,並不會是投資者的首要考慮。

營商環境佳 吸引外資來

專家分析

香港文匯報訊(記者 余美玉) 一同出席投資推廣署記者會的中大工商管理學院院長黃德尊指出,本港FDI排名不斷上升,主要是香港有極佳的營商環境,法制完善、人才齊備、資訊發達以及低稅率,造就其吸引之亮點。不過,受到歐債危機及美國經濟復甦緩慢所拖累,他估計今年投資於金融業的金額會有所減少,但強調並非本港問題,而是環球大趨勢。

對於本港未來展望,黃德尊仍具有信心,除了世界經濟發展仍以亞洲為中心,香港亦是內地企業「走出去」的窗口,只要內地FDI表現良好,香港亦可受惠。他認為,內地現由密集式工業主導,未來需轉型為高增值行業及服務業,帶動內需。

處東南亞樞紐位置

被問及內地逐漸開放資本市場後,會否削減本地的FDI,黃德尊承認機會可能會減少,但於未來10年香港仍可保地位,而且內地企業仍需以本港作為跳板,作為對外窗口,故他對本港未來幾年的FDI抱審慎樂觀看法,而全球FDI有望於2013年回復至07年的最高水平。

投資推廣署署長賈沛年補充指,該署於今年上半年已為近180家外企在港開公司及擴充業務,其中以外國對沖基金及銀行來港發展的比例較多。他指,雖然內地實行緊縮政策,但對內企來港發展影響輕微,因本港在東南亞區中,仍擔任樞紐的位置,具有一定吸引力及優勢。

版面導讀

要聞 溫總要求 動車調查透明
溫總27日在國務院常務會議上,對動車事故的死傷者表示哀悼慰問,要求調查公開、透明,給人民真誠負責的交代。
詳刊A4

要聞 關愛基金 資助病人治癌
關愛基金將資助低收入病人購買6種自費癌症標靶及化療藥物,以治療肺癌、血癌、大腸癌等7項癌症。
詳刊A6

要聞 中國建航母 用於科研訓練
國防部昨首次披露正利用一艘廢舊的航空母艦平台進行改造,用於科研試驗和訓練。發言人強調中國的國防政策不變。
詳刊A7

國際 韓連場暴雨 春川活埋遊客
韓國首爾及周邊地區連日暴雨,著名度假勝地江原道春川市發生山泥傾瀾,活埋旅館內40多名大學生義工及遊客。
詳刊A17

港聞 地產建設商會 挑戰城規會限制
面對城規會收緊不同分區大綱圖建築限制,各大地產商同仇敵愾,日前以香港地產建設商會名義提請司法覆核。
詳刊A22

財經 高鑫掛牌 一手賺千四元
新股高鑫證券昨首日掛牌,收報10.12元,較招股價暴升40.56%,不計手續費,每手500股賺1460元。
詳刊B2